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reconstrucţie în secolul XX; reînvierea memoriei 
Prusiei tribale de dinaintea creştinării; peisajul 
martirilor; amintirea bătăliilor de la Płowce 
(1331) şi Grunwald (1410). În concluzie, autorul 
remarcă un fenomen interesant, şi anume că, 
după disoluţia Prusiei medievale, are loc o 
reconstrucţie a acesteia într-un alt plan. 
 9. Concluzii: războiul sfânt şi colonizarea (p. 
375–384). În capitolul final sunt subliniate câteva 
dintre ideile de bază: Ordinul teutonic şi sfârşitul 
Prusiei tribale; cucerire şi colonizare; Livonia 
medievală – o oglindă a statului Ordinului teuton 
din Prusia, şi, desigur, în perspectivă, noi căi de 
cercetare referitoare la subiectul expus. 
 Volumul se încheie cu: Referinţe suplimentare 
(p. 385), Bibliografie (p. 386–422), Index  
(p. 423–428). Condiţiile grafice şi ilustraţia 
inserată în text sunt de bună calitate. 
 Apreciem că ne aflăm în faţa primei lucrări 
referitoare la arheologia Prusiei medievale, 
constituind în acelaşi timp o introducere 
cuprinzătoare la o perioadă şi o zonă de interes în 
creştere. De asemenea, este una dintre cele mai 
interesante abordări din perspectiva impactului unui 

stat asupra mediului înconjurător. Cartea reprezintă 
totodată o contribuţie importantă la promovarea 
conştientizării internaţionale a existenţei patri-
moniului cultural al regiunii Mării Baltice, atitudine 
care a crescut rapid în ultimele câteva decenii. 
 Pentru arheologia din ţara noastră, volumul 
prezintă interes, pe de o parte, ca metodologie şi 
manieră de abordare, iar pe de altă parte, prin faptul 
că, în contextul privind arheologia aşezărilor estice 
(„Ostsiedlung”) – războiul sfânt şi colonizarea (p. 
91–95), autorul a inclus referiri şi despre cetatea 
Marienburg (Feldioara) din Transilvania (unde a 
participat la cercetări arheologice în anul 2007). 
Această carte ne ajută să înţelegem mai bine ceea 
ce ar fi putut să însemne existenţa unui stat cruciat 
la curbura Carpaţilor, prezenţa Ordinului teuton 
pentru doar 14 ani în Ţara Bârsei nefiind altceva  
decât o „repetiţie generală” înainte de „misiunea 
Prusia”. 
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Textele adunate în acest volum au la origine 

comunicări prezentate într-o conferinţă cu tema 
„People and Things in Motion”, organizată la 
Boston, în noiembrie 2011, de grupul CHAT 
(Contemporary and Historical Archaeology in 
Theory). Ele examinează mişcarea obiectelor şi a 
oamenilor, cu inerentele lor recontextualizări, în 
perioade pentru care există numeroase izvoare 
scrise şi iconografice, şi propun viziuni diferite de 
ontologiile încurajate de arheologiile întemeiate 
pe săpătură, care îngheaţă obiectele în contextele 
lor locale, fie că sunt produse local sau nu.  

Primul grup de studii, pus sub titlul „Objects 
in Motion”, cuprinde cercetări asupra traseelor 
urmate de artefacte şi interacţiunii lor cu oamenii. 
Visa Immonen studiază o reţea a dorinţelor 
(network of desire)2, care leagă populaţia din 
                                                 

2 Autorul susţine că utilitatea noţiunii de 
dorinţă provine din capacitatea ei de a lega viaţa 
cotidiană de macropolitică şi de reţelele globale de 
schimb, ajutându-ne să înţelegem cum funcţionează 
colonialismul ca o forţă care introduce noi moduri 
de viaţă şi de interacţiune (p. 17). 

Laponia de cea din Noua Suedie, colonia nord-
americană întemeiată în 1638, constatând că 
recipientele din cupru importate au primit valori 
legate de aspiraţii locale şi, în acelaşi timp, au 
contribuit la schimbări sociale, la noi moduri de a 
folosi munca şi timpul. Scott Joseph Allen 
încearcă să iasă dintr-o arheologie care face din 
obiecte trăsături culturale ale unui grup etnic, 
folosind o cantitate apreciabilă de informaţie 
istorică, care contrastează cu limitările impuse de 
materialul studiat, un set de pipe provenite din 
nord-estul Braziliei, fără context arheologic 
cunoscut, astfel că, în concluzii, care subliniază 
caracterul complex al relaţiilor dintre oameni şi 
obiecte, nu poate face mai mult decât să reafirme 
principii teoretice. Oscar Aldred pune la îndoială 
dihotomia obiect/persoană în cercetarea mişcărilor 
oilor şi păstorilor dintr-o comunitate din Islanda, 
de la mijlocul secolului al XIX-lea până la 
începutul secolului XX. Folosind instrumentul 
conceptual al lanţului de practici, definit de 
relaţiile reciproce dintre corpurile în mişcare şi 
sistemele materiale, şi care pune în evidenţă 
momentele de interdependenţă, el ajunge la 
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concluzia că mişcările sunt determinate uneori de 
oameni şi alteori de animale, în acord cu 
perspectivele care critică antropocentrismul 
incapabil să ţină seama de capacitatea de acţiune a 
animalelor şi a obiectelor, de impactul lor asupra 
oamenilor, fără însă să compenseze suficient lipsa 
de sensibilitate pentru relaţiile de putere, pentru 
asimetria dintre uman şi non-uman, conţinută în 
abordări de acest fel. Cea mai importantă 
contribuţie a acestei cercetări este argumentaţia în 
favoarea perceperii realităţilor arheologice ca 
fiind constituite nu prin materialitatea lor, ci prin 
fluxuri de mişcare a oamenilor şi animalelor, 
sensul unui obiect fiind definit nu de proprietăţile 
sale, nici de relaţiile cu alte obiecte, ci de 
mobilitatea sa şi de măsura în care mobilitatea i-a 
asigurat persistenţa (p. 60). Cercetarea lui Ronald 
Salzer se referă la un singur obiect, un ceas solar 
portabil descoperit în săpăturile de la fostul castel 
Grafedorf, aflat la 30 de kilometri de Viena, o 
descoperire izolată, datată, pe baza analogiilor, de 
la mijlocul secolului al XV-lea până la începutul 
secolului al XVI-lea. Autorul examinează 
carierele a doi proprietari care l-au putut folosi, 
ambii având nevoie de un asemenea instrument în 
deplasările lor, şi ajunge la concluzia că el indică 
modificarea percepţiei timpului într-o economie 
aflată în plină schimbare. 

În partea a II-a, denumită „People in Motion”, 
Chieh-fu Jeff Cheng şi Ellen Hsieh studiază 
aşezările pentru militari şi familiile lor, ridicate în 
Taiwan, începând cu 1950, după retragerea aici a 
guvernului naţionalist. Peste 800 la număr, ele au 
fost concepute ca aşezări temporare, dar au avut o 
dinamică diversă, multe dintre ele devenind ruine, 
iar unele, obiecte de patrimoniu, fiind transformate 
în muzee, monumente şi parcuri, fenomen legat 
de autori de nevoile identitare ale celor veniţi din 
China continentală şi de dezvoltarea unei 
sensibilităţi pentru ruinele moderne în Taiwan. 
Mats Burström examinează peste 30 de cazuri 
bine documentate de estonieni nevoiţi să-şi 
părăsească ţara în tipul ocupaţiei sovietice din Al 
Doilea Război Mondial, care au îngropat mici 
tezaure personale, alcătuite mai ales din obiecte 
de folosinţă zilnică şi cărţi, cu convingerea că se 
vor întoarce acasă nu după multă vreme, 
semnificaţiile lor fiind amplificate de dificultăţile 
de a mai ajunge la ele. Craig Cipolla studiază o 
mişcare complexă a unor amerindieni care au 
devenit Brothertown Indians, un toponim 
transformat în etnonim, şi au fost nevoiţi să se 
mute de trei ori în cursul ultimului sfert al 

secolului al XVIII-lea şi în prima jumătate a celui 
de-al XIX-lea, în condiţii ale căror posibilităţi şi 
constrângeri au avut efecte atât asupra relaţiilor 
dintre ei, cât şi asupra legăturilor cu locurile lor de 
origine. Aceste mutări au dus la modificări ale 
ritualului funerar şi în decorarea obiectelor 
realizate din împletituri. Sean Winter studiază 
interacţiunea dintre global şi local în coloniile 
penale britanice din Australia şi constată 
dificultăţile de a-i asocia pe condamnaţi cu 
anumite obiecte (de exemplu, din 1915 obiecte 
descoperite într-o asemenea colonie, la York, în 
Australia de Vest, doar două au putut fi asociate 
cu deţinuţii, restul fiind obiecte produse în masă, 
importate din Europa şi din America de Nord). 
Karen Hutchins studiază mişcarea oamenilor 
săraci din oraşele din Massachussets în secolul al 
XVIII-lea din perspectiva oferită de locuirea de la 
Parting Ways, aflată la marginea oraşului 
Plymouth, unde s-au adunat oameni izgoniţi de 
alte oraşe, devenind, la sfârşitul acestui secol, un 
loc potrivit pentru afro-americanii recent eliberaţi. 
Ea foloseşte noţiunea de liminal, înţeleasă ca 
aproprierea unor elemente din identităţi diferite, 
dar şi ca marginalitate. Acest grup de studii se 
încheie cu o cercetare a Magdalenei Naum, care 
porneşte de la faptul că, în condiţiile călătoriilor 
transatlantice din secolul al XVII-lea, dorul de casă 
a ajuns să fie definit ca o boală cu aspecte 
psihologice şi fizice (p. 165). Autoarea susţine 
existenţa unei adevărate epidemii de nostalgie, care 
ar fi fost una dintre cauzele întoarcerii celor care 
plecaseră în America (de exemplu, 70% dintre 
coloniştii care s-au aşezat în Noua Franţă s-au 
întors de unde plecaseră doar după câţiva ani) şi îşi 
concentrează atenţia asupra situaţiei din colonia 
Noua Suedie, mai ales asupra activităţii celui de-al 
treilea guvernator, Johan Printz, şi asupra reşedinţei 
sale. Construcţia, care reproducea structura 
familiară a unei ferme din Suedia, şi obiectele 
familiare aduse de acolo ar fi avut funcţia de a crea 
iluzia unei realităţi stabile, dar ar fi stimulat în 
acelaşi timp nostalgia, prin asocierea lor cu 
lucrurile lăsate în urmă. Totuşi, M. Naum nu 
demonstrează, analizând texte sau obiecte, că aşa s-
a întâmplat: „[t]he feeling of longing might have 
been provoked by interactions with material objects 
brought from the home country” (p. 175). Acele 
obiecte ar fi putut provoca şi alte sentimente, mai 
puţin apăsătoare, irelevante pentru teza autoarei sau 
chiar contrare ei. 

Cercetările grupate în ultima parte sunt puse 
sub titlul „Movement Through Spaces”. John 
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Cherry, Krysta Ryzewski şi Luke J. Pecoraro 
examinează ce s-a întâmplat cu AIR Studios, o 
construcţie din insula Montserrat, unde nume 
faimoase ale muzicii rock-and-roll au făcut 
înregistrări între 1979 şi 1989. Activitatea ei a 
încetat ca urmare a efectelor uraganului Hugo, 
construcţia fiind apoi afectată şi de erupţiile unui 
vulcan din apropiere. Ceea ce a rămas din ea a 
devenit în 2010 obiectul atenţiei unor arheologi 
participanţi la proiectul Survey and Landscape 
Archaeology on Montserrat, iniţiat de J. Cherry şi 
K. Ryzewski, care au întocmit o documentaţie 
pentru toate resturile materiale. Autorii atrag 
atenţia asupra importanţei intrării în contact cu 
muzica înregistrată acolo, pe care o consideră 
parte integrantă din semnificaţia arheologică, şi îi 
îndeamnă pe cititorii articolului să asculte unele 
dintre piese (articolul conţine o anexă cu artiştii şi 
cu albumele înregistrate). Această semnificaţie 
este legată de autori de importanţa studiourilor ca 
loc de memorie, ca „source of pride” pentru 
localnici şi pentru cei care au părăsit insula, 
confruntaţi cu probleme identitare şi de nostalgie. 
Mai aflăm şi că studiourile se află pe lista faptelor 
istorice majore despre insula Montserrart, 
publicată pe site-ul agenţiei locale de turism 
(Tourist Board) şi că proiectul SLAM a reuşit să 
le introducă pe lista monumentelor alcătuită de 
Montserrat National Trust (p. 186). Ne aflăm aici 
în faţa unei subordonări totale a arheologiei faţă 
de patrimoniu şi de turism, arheologii 
transformându-se din cercetători în promoteri, 
care participă, alături de autorităţile locale, de 
music fans şi, bineînţeles, de proprietarul 
studiourilor, la selectarea faptelor materiale care 
ar trebui păstrate. Nu există nicio analiză serioasă 
a felului în care oamenii îşi amintesc de studiouri. 
Este citată reacţia unei vizitatoare virtuale, pentru 
care vederea ruinelor este „kind of sacred” 
(importanţa acestei aserţiuni face ca ea să fie 
citată de două ori, la p. 193 şi 194), ceea ce este 
suficient pentru ca autorii să vorbească despre 
pelerinaj şi despre memorie colectivă. De fapt, în 
loc să le studieze, autorii vor să le producă. 
Părerile lor despre semnificaţia patrimonială a 
ruinelor par mai importante decât părerile 
localnicilor sau ale altor oameni interesaţi de ele.  

Articolul lui Travis Parno, inspirat de 
„Proiectul Arcadelor” al lui Walter Benjamin, are 
ca obiect felul în care funcţionează muzeele locale 
găzduite de case cu valoare istorică, aşa cum este 
Fairbanks House, şi foloseşte, spre deosebire de 

articolul anterior, un chestionar completat de 
vizitatorii muzeului în perioada mai – octombrie 
2011. Din el se desprinde o impresie generală de 
autenticitate a obiectelor expuse, în ciuda 
provenienţei lor diverse şi a dificultăţii de a le 
imagina ca funcţionând în acelaşi context 
domestic. O autenticitate diferită de cea preţuită 
de cercetători, care ţine mai ales la integritatea 
materială şi la cât mai puţine intervenţii, o 
autenticitate contextuală şi superficială, 
condiţionată de aspectul vetust şi de autoritatea 
contextului în care sunt prezentate obiectele. Din 
păcate, fără o prezentare adecvată a chestionarului 
şi a rezultatelor sale, nu putem şti dacă imaginea 
vizitatorului construită de autor nu a fost 
influenţată mai mult de răspunsurile decât de 
ideile lui W. Benjamin.  

Christina Hodge, care lucrează la muzeul 
Universităţii Harvard (The Peabody Museum of 
Archaeology and Ethnology), analizează, pe baza 
documentelor scrise şi a unor săpături, rolul unei 
clădiri, The Indian College, ridicată în 1655 şi 
demolată în 1677, în structurarea practicilor 
sociale. Deşi doar patru amerindieni au fost 
găzduiţi de această clădire, deşi activităţile 
desfăşurate acolo par să se fi concentrat în jurul 
misiunii de a traduce şi tipări Biblia în limba 
algonquină, autoarea nu ezită să vorbească despre 
„autoritate interculturală” (p. 217) şi despre 
„context colonial multicultural” (p. 226). 
Surprinde calificarea celor patru ca fiind „brilliant 
young Native men”, care sugerează un proces 
riguros de selecţie şi este parcă desprinsă din 
textele recente în care universităţile se laudă cu 
studenţii lor. La fel, ideea că acea clădire era „an 
English space, but also in significant ways a 
Native one” sau că studenţii amerindieni au reuşit 
prin poziţia lor să „transcend hierarchies of race 
and wealth (while still bound by, and 
simultaneously re-inscribing, the same 
hierarchies)”. Acest amestec între afirmare şi 
subordonare, împreună cu presupusa 
multiculturalitate, oferă o imagine ideologizată a 
dominaţiei culturale coloniale, în care 
amerindienii „both enforced and undermined 
logics of English colonialism” (p. 233). Pentru 
cititorii care nu au rămas cu impresia că acest 
articol celebrează anacronic trecutul multicultural 
al Universităţii Harvard, autoarea încheie: „The 
Indian College, and by extension early Harvard, is 
commemorated as a multicultural bastion, its 
locus reclaimed to manifest Native presences 
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within an otherwise Anglophile institutional 
setting” (p. 235). 

În ultimul articol din partea a III-a, Alexander 
Keim examinează mişcarea prin spaţiul urban, 
asociată cu felul în care oamenii se reprezintă prin 
vestimentaţia lor, pornind de la descoperiri dintr-
un cartier sărac al Boston-ului de la mijlocul 
secolului al XIX-lea, de la teorii asupra peisajului, 
de la felul în care Pierre Bourdieu a analizat 
constituirea dispoziţiilor (habitus), precum şi de la 
descoperiri arheologice: un fragment de statuetă 
din ceramică, recipiente din sticlă cu numele 
producătorilor înscrise pe fund (ceea ce i-a permis 
autorului să identifice pe harta oraşului locurile 
din care au putut fi cumpărate şi drumurile pe care 
cei care le-au folosit le-au făcut de acasă până la 
magazine) şi resturi de încălţăminte. Deşi autorul 
se arată încrezător în capacitatea arheologiei de a 
scoate analiza trăirilor individuale din domeniul 
purei speculaţii (p. 250), ceea ce ne oferă este o 
juxtapunere de obiecte şi teorii, articulate într-o 
naraţiune neconcludentă. 

Volumul se încheie cu un comentariu scris de 
Shannon Dawdy, în care autoarea insistă asupra 
unor emoţii, dorul (longing) de casă şi dorinţele, 
de la dorinţele de avea anumite lucruri până la 
dorinţele arheologilor de a estetiza ruinele 
modernităţii, acestea încurajând mişcarea şi 
transformând-o în experienţe cu efecte 
delocalizatoare. Ea subliniază contrastul dintre 
preocuparea tradiţională pentru mobilitate, 
concentrată asupra marilor mişcări de populaţie şi 
asupra căilor comerciale majore, şi preocuparea 
autorilor acestui volum pentru „broken lines of 
goodbyes, painful departures, ambivalent 
displacements, wanderings, and abandonments”, 
pentru nostalgie, „the wounded underside of the 
modern condition (early modern to contemporary) 
of extreme mobility” (p. 258). Autoarea face o 
distincţie foarte interesantă, între nostalgia după 
un loc şi nostalgia pentru trecut (pastness) (p. 
259), fără însă să remarce pericolul ca schema 

dominantă a marilor mobilităţi să fie înlocuită de 
una, la fel de autoritară, a micilor nostalgii („it is 
not unreasonable to assess all heritage making as 
a form of enacted nostalgia” (p. 259). Mi se pare 
totuşi că autoarea are dreptate atunci când afirmă 
că o „cotitură (turn) nostalgică” în arheologie ar 
putea tempera elanul arheologiilor memoriei, 
deseori înţeleasă ca fiind una colectivă, idealizată 
şi continuă (vezi cazul estonienilor care se întorc 
să dezgroape ce au uitat, p. 260).  

Valoarea textelor este inegală (introducerea, 
comentariul final şi articolele scrise de Oscar 
Aldred şi de Craig Cipolla mi s-au părut cele mai 
bune), dar toate aduc contribuţii la explorarea 
direcţiilor de cercetare deschise de abandonarea 
opoziţiei dintre mişcare şi imobilitate, cultivată 
încă la noi, opoziţie în care mişcarea este asociată 
cu barbaria („migratori”, nomazi), iar absenţa 
mişcării apare ca ceva natural şi de dorit, o 
condiţie primară a civilizaţiei.  

Deşi nu aş recomanda volumul pentru 
capacitatea de a convinge că investigaţiile pe care 
le conţine duc cunoaşterea dincolo de ilustrarea 
cadrului teoretic asumat, reprezentarea oamenilor 
şi a relaţiilor lor cu obiectele mi se pare mult mai 
realistă decât cele cu care suntem obişnuiţi. Mi se 
par semnificative dificultăţile cu care se întâlneşte 
cel care vrea să prezinte o arheologie de acest fel 
în limba română, dificultăţi generate mai ales de 
un mod de a gândi despre umanitate unde nu este 
loc pentru lucruri obişnuite pentru fiecare dintre 
noi (e.g. dorinţe – desires; încâlceala intextricabilă 
a vieţilor noastre – entanglement). Limbajul 
nostru ştiinţific a fost purificat de aceste lucruri 
omeneşti pentru a reduce umanitatea la 
exprimarea automată a unor valori culturale.  
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